

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе и цифровому
развитию ФГБОУ ВО «Саратовский
национальный
государственный университет имени Н.Г.
Чернышевского»



Алексей Александрович Короновский

«21 » декабря

2021 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского»

по диссертации Султаниязовой Насии Жалауовны
**«Социально-психологические предикторы субъективного
благополучия русских и казахов, проживающих в России и Казахстане»**
на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 – Социальная психология, выполненной на
кафедре социальной психологии образования и развития.

Тема диссертационной работы утверждена приказом ректора СГУ № 139-Д от 14 ноября 2014 г., переутверждена приказом ректора СГУ № 181-Д от 1 декабря 2021 года.

С 1 сентября 2014 г. Султаниязова Насия Жалауовна обучалась в аспирантуре ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» по направлению подготовки 37.07.01 «Психологические науки», направленность «Социальная психология». Диплом об окончании аспирантуры № 106404 0031840 выдан ФГБОУ ВО «Саратовский

национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» 30 декабря 2018 года с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

В настоящее время является соискателем кафедры социальной психологии образования и развития ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского».

Научный руководитель – доктор психологических наук, профессор Шамионов Раиль Мунирович, заведующий кафедрой социальной психологии образования и развития, декан факультета психолого-педагогического и специального образования ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского», назначенный приказом ректора СГУ № 181 от 1 декабря 2021 года представил положительный отзыв о диссертации и соискателе.

Научную экспертизу диссертация проходила на заседании кафедры социальной психологии образования и развития ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» с приглашением специалистов по профилю диссертации из других структурных подразделений.

На заседании присутствовали: д. психол. н., профессора Шамионов Р.М., Гарбер И.Е., Рягузова Е.В., к. психол. н., доценты Бочарова Е.Е., Арендачук И.В., Аринушкина Н.С., Голованова А.А., Созонник А.В., Вагапова А.Р., Кленова М.А., к. пед. н., доценты Акаемова Ю.А., Фадеева Т.Ю.

Рецензенты диссертации:

Григорьева Марина Владимировна, доктор психологических наук, профессор представила положительный отзыв;

Рягузова Елена Владимировна, доктор психологических наук, профессор представила положительный отзыв;

Аринушкина Наталия Сергеевна, кандидат психологических наук, доцент представила положительный отзыв.

По итогам обсуждения диссертации принято следующее заключение.

Общая оценка выполненной работы. Диссертация Султаниязовой Насии Жалауовны представляет собой завершенное научное исследование, содержащее решение актуальной научной задачи, соответствует требованиям п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается в разработке оригинальной анкеты «Отношение к культуре», направленной на установление характеристик отношения к этнической культуре и традициям; в обработке и интерпретации эмпирических данных; проведении сравнительного, корреляционного и регрессионного анализов; обобщении результатов теоретического и эмпирического исследования по заявленной проблеме, подготовке публикаций по выполненному исследованию.

Степень надежности и достоверности полученных результатов исследования основывается на применении общепризнанных, зарекомендовавших себя, прошедших проверку на надежность методик; репрезентативностью выборки исследования; сочетанием стандартных и качественных методов анализа полученных эмпирических данных с применением математических методов, сопоставлении полученных данных с ранее полученными результатами исследований в смежных областях по рассматриваемой тематике.

Научная новизна исследования заключается в том, что:

В отличие от существующих исследований субъективного благополучия предпринят комплексный анализ характеристик субъективного благополучия и его социально-психологических предикторов в зависимости от этнопсихологического (русские и казахи) и национального (россияне и казахстанцы) фактора.

Установлено сходство большинства уровневых показателей благополучия в различных выборках и различия характеристики психологического благополучия «позитивные отношения с другими» групп этнического большинства в России и Казахстане (соответственно, русских и казахов) и параметра «удовлетворённость жизнью» в этнической группе казахов (в России и Казахстане).

Установлены взаимосвязи между параметрами субъективного благополучия и характеристиками отношения к этнической культуре и традициям, свидетельствующие о тесноте связи переживания благополучия с представлениями об этнокультурных нормах, традициях и обычаях. Наиболее многочисленные корреляционные связи обнаружены в казахской выборке (Казахстан). Второе

место по числу корреляций принадлежит группе казахов в России. В группе русских (Казахстан) наименьшее число корреляций.

Выявлены сходство и различия в степени выраженности типов культурных измерений: горизонтальный индивидуализм является ведущей стратегией во всех выборках; отличительной особенностью является выраженность вертикального коллективизма – в группах этнического большинства в России и Казахстане (в отличие от меньшинств).

Выявлена последовательная детерминация характеристик субъективного благополучия культурными стратегиями и их приоритетность на национальном уровне - горизонтальный коллективизм (казахстанцы) и горизонтальный индивидуализм (россияне).

Установлена роль культурных измерений в предикции субъективного благополучия в группах, различающихся по национальному и этническому признаку: горизонтальный индивидуализм обуславливает характеристики субъективного благополучия в этнических (россияне) и в этнических группах (русские в Казахстане и России); горизонтальный коллективизм – только в национальной группе (казахстанцы).

Установлены особенности ценностной детерминации характеристик субъективного благополучия русских и казахов, проживающих в России и Казахстане. Выявлен значительный вклад в вариации различных характеристик субъективного благополучия этнических групп большинства в разных странах ценностей самостоятельность-мысли (русские в России) и самостоятельность-поступки (казахи в Казахстане и в России).

Установлено, что этническая идентичность вносит небольшой вклад в вариации различных характеристик благополучия этнических групп. Выявлена более весомая ее детерминация благополучия групп этнического большинства, значимость для выраженности характеристик благополучия этнофанатизма и этноэгоизма в выборке русских России, позитивной идентичности в выборке казахов Казахстана. Подрывающими благополучие являются этнический изоляционизм и нигилизм у русских и этническая индифферентность и эгоизм у казахов.

Разработана анкета «Отношение к культуре», направленная на определение отношения личности к этнической культуре (характеристик отношения к

этнической культуре и традициям), основанная на результатах пилотажного исследования и построенная по методу шкалирования.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы для разработки программ адаптации и взаимодействия представителей различных этнических групп регионального, межрегионального и межнационального уровней. Результаты исследования предикторов субъективного благополучия используются в авторских курсах «Позитивная психология» при подготовке психологов, педагогов-психологов в Западно-Казахстанском инновационно-технологическом университете, а также в образовательном процессе при проведении занятий со студентами по курсам «Этнопсихология», «Социальная психология».

Теоретическая значимость исследования заключается в получении нового теоретического знания о социально-психологических предикторах переживания субъективного благополучия личности представителей контактирующих этнических групп в России и Казахстане. Расширены и дополнены представления о сходстве и различиях характеристик субъективного благополучия (удовлетворенности жизнью, счастья, баланса аффекта, позитивных отношений с другими, автономии, управления средой, целенаправленности жизни, личностного роста, самопринятия) представителей титульных и малых народов двух стран, а также их взаимосвязи с характеристиками владения этнической культурой. Внесен вклад в разработку проблемы этнопсихологических и кросс-культурных факторов благополучия.

Диссертационная работа открывает перспективы прикладных и междисциплинарных исследований субъективного благополучия личности и его предикторов в кросс – культурном, межнациональном и межэтническом аспектах.

Основные положения и выводы исследования докладывались и обсуждались на заседаниях кафедры социальной психологии образования и развития ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского», в публикациях автора и в докладах на различных научных конференциях межвузовских, всероссийских и международных: «Страховские чтения – 2018: позитивная психология личности и группы», г. Саратов, 2018 г.; научно-практическая

конференция «Абай Кунанбаев: наука и образование в XXI веке», г.Уральск, 2020 г.; «Страховские чтения – 2021: современные проблемы социальной психологии личности» г. Саратов, 2021 г.

Специальность, которой соответствует диссертация.

Диссертация Султаниязовой Насии Жалауовны «Социально-психологические предикторы субъективного благополучия русских и казахов, проживающих в России и Казахстане» соответствует специальности 19.00.05 – Социальная психология, а именно п. 4. Социальная психология личности: социализация; социальная и личностная идентичность и жизненные самоопределения; п. 5. Практические приложения социальной психологии: основные направления прикладных исследований и практической работы в социальной психологии: сфера межэтнических отношений.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных исследователем. Основные результаты диссертационного исследования достаточно полно изложены в 8 опубликованных научных работах соискателя, из них 5 в изданиях из Перечня российских рецензируемых научных журналов и изданий рекомендованных для опубликования научных результатов диссертаций:

1. Султаниязова Н. Ж. Соотношение характеристик субъективного и психологического благополучия и культурных измерений русских и казахов // Общество: социология, psychology, педагогика. 2018. №12. С. 186-195.
2. Шамионов Р. М., Султаниязова Н. Ж. Ценности и отношение к этнической культуре и традициям как предикторы субъективного благополучия русских и казахов // Российский психологический журнал. 2018. Т. 15. №1. С. 157 – 186.
3. Султаниязова Н. Ж. Соотношение характеристик этнической идентичности и субъективного благополучия русских и казахов // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Акмеология образования. Психология развития. 2019. Т. 8. № 1 (29). С. 52–62.
4. Султаниязова Н. Ж. Взаимосвязь субъективного благополучия и культурных установок русских и казахов // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Философия. Psychology. Педагогика. 2019. Т. 19. № 2. С. 199–206.

5. Султаниязова Н. Ж. Этнопсихологический и кросскультурный анализ характеристик субъективного благополучия русских и казахов, проживающих в России и Казахстане // Человеческий капитал. 2021, № 12(156). (принято в печать)

Диссертация «Социально-психологические предикторы субъективного благополучия русских и казахов, проживающих в России и Казахстане», выполненная Султаниязовой Насией Жалауовной, рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - Социальная психология как удовлетворяющая критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Присутствовало на заседании 12 человек, из них 3 доктора наук и 7 кандидатов наук по профилю диссертации.

Результаты открытого голосования: «за» – 12 человек, «против» – нет, «воздержалось» – нет (протокол № 6 от 16 декабря 2021 года).

Председательствующий,
к. психол. н., доцент, доцент кафедры социальной психологии образования и
развития ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»

Елена Евгеньевна Бочарова

